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Εισαγωγή: Η επιτυχία ή η αποτυχία ενός ατόμου να ελέγχει καταστάσεις, που μπορούν να

προκαλέσουν άγχος, ασκούν βαθιά επίδραση στη λειτουργική του ικανότητα. Ο εξεταζόμενος,

μπορεί  να παρουσιάσει διαταραχές στην μάθηση και την επίδοσή του, όπως παθητικότητα και

αναβλητικότητα, στοιχεία που μπορεί να τον οδηγήσουν στην επιμήκυνση των σπουδών ή στην

οριστική διακοπή τους1. Ο φόβος πριν ή κατά τη διάρκεια μιας εξέτασης είναι φυσιολογικός και

μπορεί μέσα σε κάποια όρια να ενισχύσει την επίδοση. Ο φόβος για τις εξετάσεις γίνεται

πρόβλημα όταν βλάπτει ουσιαστικά την ικανότητα για επίδοση και προκαλεί στο άτομο πίεση

και άγχος που το κάνουν να υποφέρει2.

Σκοπός: Η μελέτη σκοπό είχε να διερευνήσει τα συμπτώματα άγχους των φοιτητών κατά την

διάρκεια της αξιολόγησή τους σε περίοδο εξετάσεων.

Στόχος: Να ευαισθητοποιηθεί η ακαδημαϊκή κοινότητα αναφορικά με την ύπαρξη άγχους στους

φοιτητές,  προκειμένου να επαναχαράξει νέες στρατηγικές βιωματικής προσέγγισης στην

απόκτηση γνώσης.

Μεθοδολογία: Το υλικό της μελέτης αποτελέσαν 300 φοιτητές της Σχολής Επαγγελμάτων

Υγείας και Πρόνοιας του  Ανώτατου Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Αθήνας, όλων των

εξαμήνων, με τυχαία επιλογή. Ποσοστό 43% του δείγματος είναι άντρες και ποσοστό 57% είναι

γυναίκες. Επίσης, σε ποσοστό 41,5% είναι εργαζόμενοι ενώ σε ποσοστό 58,5% δεν εργάζονται.

Ως μεθοδολογικό εργαλείο χρησιμοποιήθηκε η κλίμακα των Nist και Diehl (1990) και τα



στοιχεία συλλέχθηκαν με προσωπική συνέντευξη. Η ανάλυση των δεδομένων έγινε με τη χρήση

του στατιστικού πακέτου SPSS έκδοση 15. Τα αποτελέσματα αξιολογήθηκαν βάσει

προτυπωμένου σκορ που διατίθεται από τους συντάκτες του ερωτηματολογίου. Το σκορ

διαβαθμίζεται από 10-50. Το χαμηλό σκορ είναι από 10-19 το φυσιολογικό από 20-35 και τα

υψηλά επίπεδα άνω των 35.

Αποτελέσματα: Σχετικά με ορισμένα συμπτώματα, όπως ιδρωμένες παλάμες, τρεμάμενα

χέρια, που εμφανίζονται στους φοιτητές ακριβώς πριν την εξέταση, διαφαίνεται ότι σε ποσοστό

29,5% οι ερωτηθέντες απάντησαν ποτέ, σε ποσοστό 29%  σπάνια, σε ποσοστό 24,5%  μερικές

φορές, σε ποσοστό 11,5%  συχνά και σε ποσοστό 5,5%  πάντα (Πίνακας 1).

Ως προς την τοποθέτηση «Νιώθω σφίξιμο στο στομάχι πριν την εξέταση»,  διαφαίνεται

ότι σε ποσοστό 23% απάντησαν ποτέ, σε ποσοστό 29% απάντησαν σπάνια, σε ποσοστό 25,5%

απάντησαν μερικές φορές, σε ποσοστό 15% απάντησαν συχνά και σε ποσοστό 7,5% απάντησαν

πάντα (Πίνακας 1).

Για  το αν νιώθουν ναυτία στο στομάχι πριν την εξέταση  οι φοιτητές απαντούν σε

ποσοστό 47% ποτέ, σε ποσοστό 23,5% σπάνια, σε ποσοστό 16% μερικές φορές, σε ποσοστό

10,5% συχνά και σε ποσοστό 3% πάντα (Πίνακας 1).

Αναφορικά με το αν οι φοιτητές διαβάζουν τις ερωτήσεις του διαγωνίσματος και

νομίζουν πως δεν ξέρουν καμία από τις απαντήσεις, ποσοστό 12% απάντησε ποτέ, ποσοστό

22,5% απάντησε σπάνια, ποσοστό 25% μερικές φορές, ποσοστό 27,5% απάντησε συχνά και

ποσοστό 13% απάντησε πάντα (Πίνακας 1).

Τα ποσοστά των απαντήσεων των ερωτηθέντων αναφορικά με τον πανικό που τους

καταλαμβάνει πριν και κατά τη διάρκεια του διαγωνίσματος κατανέμονται ως εξής: ποσοστό

25% απάντησε ποτέ, ποσοστό 31,5% απάντησε σπάνια, ποσοστό 23% απάντησε μερικές φορές,

ποσοστό 14% απάντησε συχνά και ποσοστό 6,5% απάντησε πάντα (Πίνακας 1).

Ως προς την τοποθέτηση «Δεν θυμάμαι τίποτα κατά τη διάρκεια του διαγωνίσματος» οι

ερωτηθέντες απαντούν σε ποσοστό 20,5% ποτέ, σε ποσοστό 31,5% σπάνια, σε ποσοστό 24%

μερικές φορές, σε ποσοστό 20,5% συχνά και σε ποσοστό 3,5% πάντα, ενώ αντίστοιχα  με τη

θέση των φοιτητών αναφορικά με το αν θυμούνται τις απαντήσεις που είχαν ξεχάσει με την

αποχώρησή τους από την εξεταστική   διαδικασία, σε ποσοστό 16,5% απάντησαν ποτέ, σε

ποσοστό 29% σπάνια, σε ποσοστό 31% μερικές φορές, σε ποσοστό 18% συχνά και σε ποσοστό

5,5% πάντα (Πίνακας 1).



Για το αν οι ερωτηθέντες υφίστανται διαταραχές στον ύπνο το βράδυ πριν το

διαγώνισμα, διαφαίνεται ότι, ποσοστό 35,5% απάντησε ποτέ, ποσοστό 21,5% απάντησε σπάνια,

ποσοστό 22% απάντησε μερικές φορές, ποσοστό 15% απάντησε συχνά και ποσοστό 6%

απάντησε πάντα (Πίνακας 1).

Στην τοποθέτηση «Σε διαγωνίσματα πολλαπλής επιλογής κάνω λάθη σε εύκολες

ερωτήσεις ή ενώ γνωρίζω τη σωστή απάντηση απαντώ λανθασμένα», οι φοιτητές σε ποσοστό

24% απάντησαν ποτέ, σε ποσοστό 32,5% απάντησαν σπάνια, σε ποσοστό 24,5% απάντησαν

μερικές φορές, σε ποσοστό 15,5% απάντησαν συχνά, και σε ποσοστό 3,5% απάντησαν πάντα,

ενώ αντίστοιχα στην τοποθέτηση «Είμαι σε δίλημμα στο να επιλέξω τη σωστή απάντηση ενώ

είμαι προετοιμασμένος/η», ποσοστό 15,5% απάντησε ποτέ, ποσοστό 30,5% απάντησε σπάνια,

ποσοστό 27% απάντησε μερικές φορές, ποσοστό 19% απάντησε συχνά και  ποσοστό 8%

απάντησε πάντα (Πίνακας 1).

Πίνακας 1. Κατανομή των απαντήσεων των φοιτητών

ΠΟΤΕ ΣΠΑΝΙΑ ΜΕΡΙΚΕΣ

ΦΟΡΕΣ

ΣΥΧΝΑ ΠΑΝΤΑ

Έχω  ορατά σημάδια νευρικότητας, όπως ιδρωμένες παλάμες, τρεμάμενα χέρια, ακριβώς

πριν την εξέταση.

29,5% 29% 24,5% 11,5% 5,5%

Νιώθω σφίξιμο στο στομάχι πριν την εξέταση. 23% 29% 25,5% 15% 7,5%

Νιώθω ναυτία στο στομάχι πριν την εξέταση. 47% 23,5% 16% 10,5% 3%

Διαβάζω τις ερωτήσεις του διαγωνίσματος και νομίζω πως δεν ξέρω καμία από τις

απαντήσεις.

12% 22,5% 25% 27,5% 13%

Πανικοβάλλομαι πριν και κατά τη διάρκεια του διαγωνίσματος. 25% 31,5% 23% 14% 6,5%

Δεν θυμάμαι τίποτα κατά τη διάρκεια του διαγωνίσματος. 20,5% 31,5% 24% 20,5% 3,5%

Θυμάμαι τις απαντήσεις που είχα ξεχάσει μόλις αποχωρώ από την εξεταστική   διαδικασία. 16,5% 29% 31% 18% 5,5%

Έχω διαταραχές στον ύπνο το βράδυ πριν το διαγώνισμα. 35,5% 21,5% 22% 15% 6%

Σε διαγωνίσματα πολλαπλής επιλογής κάνω λάθη σε εύκολες ερωτήσεις ή ενώ γνωρίζω τη

σωστή απάντηση απαντώ λανθασμένα.

24% 32,5 24,5% 15,5% 3,5%

Είμαι σε δίλημμα στο να επιλέξω τη σωστή απάντηση ενώ είμαι προετοιμασμένος/η. 15,5% 30,5% 27% 19% 8%

Η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων με βάση το προτυπωμένο σκορ διαμορφώνεται ως

εξής: οι ερωτηθέντες σε ποσοστό 28% δεν παρουσιάζουν άγχος, σε ποσοστό 61,5%

παρουσιάζουν φυσιολογικό άγχος και σε ποσοστό 10,5% παρουσιάζουν υψηλά επίπεδα άγχους

(Διάγραμμα 1).



Διάγραμμα 1. Αποτελέσματα επιπέδων άγχους με βάση το προτυπωμένο σκορ
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Συμπεράσματα: Οι φοιτητές στην πλειοψηφία τους διακατέχονται από φυσιολογικό άγχος

χωρίς να είναι αμελητέο το ποσοστό 10,5% κατά το οποίο το άγχος φαίνεται να διατηρεί υψηλά

επίπεδα.

Έρευνα που πραγματοποιήθηκε στην Ελλάδα από την κ. Αγάθου Θεώνη (2005)

συμφωνεί με τα αποτελέσματα της διενεργηθείσας μελέτης. Το 23,3% του δείγματος εμφανίζει

πολύ χαμηλά επίπεδα άγχους, το 36,6% εμφανίζει χαμηλά επίπεδα άγχους, το 26,6% εμφανίζει

υψηλά επίπεδα άγχους και, τέλος, το 13,3% εμφανίζει πολύ υψηλά επίπεδα άγχους3.

Σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε στο Illinois, το άγχος των φοιτητών σε ποσοστό 75%

παρουσιάστηκε σε συγκρατημένα επίπεδα, ποσοστό 12% βρισκόταν σε υψηλά επίπεδα άγχους

και, τέλος, ποσοστό 13% βρισκόταν σε χαμηλά επίπεδα4. Σε άλλη έρευνα  προέκυψε ότι οι

φοιτητές, σε ποσοστό 77,5%, ένιωθαν στρες για τα διαγωνίσματα5. Αντίστοιχες έρευνες, που

έλαβαν χώρα στη Γιουγκοσλαβία και το Πακιστάν, κατέδειξαν μέτριο επίπεδο άγχους στους

φοιτητές6,7, ενώ μελέτη Πανεπιστημίου της Γερμανίας καταλήγει πως το άγχος δημιουργεί

μείωση της απόδοσης στις εξετάσεις8. Σε μελέτη στην Ταϊλάνδη διαπιστώθηκε πως η πιο

διαδεδομένη πηγή άγχους των φοιτητών ήταν οι εξετάσεις9.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στους παράγοντες που δημιουργούν άγχος και επηρεάζουν την

ακαδημαϊκή επίδοση. Τα κορίτσια φαίνεται πως διακατέχονται από μεγαλύτερο άγχος

αναφορικά με τα αγόρια6,10,11. Μελέτη που έγινε στη Βραζιλία, αναφέρει πως οι αλλαγές στα

προγράμματα σπουδών επιδρούν αρνητικά στην επίδοση, ιδιαίτερα στα δύο πρώτα έτη



σπουδών12. Επιπλέον, η πίεση των γονέων και οι υψηλοί στόχοι των εκπαιδευτικών σε

συνδυασμό με τις προσωπικές επιδιώξεις και την τελειομανία, αυξάνουν τα επίπεδα άγχους κατά

τις εξετάσεις13,10.

Παλαιότερη έρευνα που έλαβε χώρα σε Πανεπιστήμιο της Νότιας Αφρικής, αναφέρει

πως, ενώ στις Δυτικές χώρες οι φοιτητές που είχαν χαμηλό σκορ στα τεστ άγχους είχαν

καλύτερη επίδοση στις εξετάσεις από εκείνους με υψηλό σκορ, στο Πανεπιστήμιο όπου

διεξήχθη η έρευνα  δεν παρουσιάστηκε στατιστικά σημαντική μέση διαφορά αναφορικά με την

επίδοση και στις δύο κατηγορίες των ερωτηθέντων (χαμηλού και υψηλού σκορ) 14. Σε άλλη

έρευνα στην Αμερική, διαπιστώθηκε πως όταν καταγράφουν τις ανησυχίες τους για το

επερχόμενο τεστ, σημειώνεται βελτίωση στην επίδοσή τους15.

Τέλος, φαίνεται ότι οι φοιτητές χρειάζονται βοήθεια και υποστήριξη για την

καταπολέμηση του άγχους των εξετάσεων, καθώς και διδασκαλία στρατηγικών αντιμετώπισης

του άγχους. Η εφαρμογή τέτοιου είδους προγραμμάτων βελτιώνει την επίδοση κατά την

εξεταστική διαδικασία (6,8). Επίσης, φοιτητές που παρακολουθούν προγράμματα yoga φαίνεται

να παρουσιάζουν αυξημένη επίδοση, δεδομένου ότι οι τεχνική της yoga καταπολεμά το άγχος16.

Εισηγήσεις: Η ύπαρξη άγχους στους φοιτητές κατά τη διάρκεια της εξεταστικής διαδικασίας,

είναι πολυπαραγοντική. Προτείνεται η δημιουργία και η ένταξη στο εκπαιδευτικό σύστημα

προγραμμάτων διαχείρισης του άγχους καθώς και η διδασκαλία στρατηγικών επίλυσης για την

αντιμετώπισή του. Επίσης, προτείνεται η διερεύνηση διαφορετικών εξεταστικών μεθόδων για να

διαπιστωθεί ο βαθμός συγκέντρωσης, διαμόρφωσης των απαντήσεων και ανάπτυξης της

κριτικής σκέψης των φοιτητών, χωρίς να αποτελούν τροχοπέδη στην ακαδημαϊκή τους επίδοση,

αλλά μοχλό ενθάρρυνσης και επιβράβευσης.
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